

第六章: 揭開七印中的頭六印

在啟示錄第五章，約翰看到羔羊從坐在寶座上的聖父手中接過書卷(代表宇宙的擁有權與管治權)，書卷被七個印嚴封著，第六章羔羊開始揭開七印中的前六印，地上進入七年大災難。我認為開頭幾個印描述前三年半地上的情景，很可能第五個印被揭開的時候，地上已經進入後三年半大災難，到第六個印出現時地上已經不單止發生地震，連天也震動，地上的人都要找地方躲藏。這一章所描述的，與主耶穌在橄欖山上有關末世的講話相符。

A. 七個印災的時間性

解經家普遍都認同書卷被羔羊揭開的時候，就是地上進入七年大災難的時期。保羅在帖後第二章清楚解釋，敵基督必定會出現大災難才開始，因此雖然敵基督的名稱沒有在這一章出現，我們可以假定他一定已經出現在世上，並且在七年的開頭用詭計為世界帶來虛假的和平。

有解經家認為前四個印(末日四騎士)的時間性是七年大災難的前三年半，由地上進入虛假的和平開始。但以理書和耶穌基督橄欖山上講話指出，敵基督將會在一七之半露出真面目，停止猶太人在第三聖殿獻祭，開始對猶太人進行空前的迫害，因此第五個印已經進入後三年半。也有解經家認為羔羊是在一七之半才揭開書卷，因此本章只是敘述了後三年半的情況，我對這個看法並不贊同。

至於七個印災之間的時間性，我覺得並不一定是一個接著一個（除了第一個印災--虛假的世界和平和第七個災必定是一前一後），其他五個災可能同時出現。），令災難的出現將婦人生產陣痛越來越急促。。七個印災以第七印最為厲害，因為其中包括七號之災和七碗之災，同時傾倒下來。

B. 七年大災難的意義

但以理書第九章首先揭露猶太人將有七年的大災難，乃是為「你本國之民」(猶太人)和「你聖城」(耶路撒冷)而設(但9:24)，但以理如此預言：「一七之內，他必與許多人堅定盟約；一七之半，他必使祭祀與供獻止息。那行毀壞可憎的如飛而來，並且有忿怒傾在那行毀壞的身上，直到所定的結局。」(但9:27)

耶利米先知也預言大災難：哀哉、那日為大、無日可比、這是雅各遭難(Jacob's Trouble)的時候、但他必被救出來。（耶30:7）

主耶穌也在橄欖山上預言：「因為那時必有大災難，從世界的起頭直到如今，沒有這樣的災難，後來也必沒有。若不減少那日子，凡有血氣的總沒有一個得救的；只是為選民，那日子必減少了。」(太24:21-22)

注意這兩段經文都指出大災難與猶太人的關係，顯然大災難有兩個目的：懲罰與拯救猶太人。書卷的七印被揭開，就看到上帝的憤怒傾倒，這是屬於懲罰方面的；但其實在大災難當中上帝也施行拯救，第七章、第十一章和第十四章都記載了福音被傳遍天下，上帝甚至用天使在半空向人傳福音，天下所有人都有機會聽到福音。

附註：雖然我相信七年大災難的主要對象是猶太人，但外邦人也同時面對神的憤怒，所以並不是說大災難是單單為猶太人而設。；以賽亞書34：1-2：列國啊，要近前來聽！眾民哪，要側耳而聽！地和其上所充滿的，世界和其中一切所出的都應當聽！因為耶和華向萬國發忿恨，向他們的全軍發烈怒，將他們滅盡，交出他們受殺戮。

C. 當時教會何在？

若七年大災難的主要對像是猶太人，教會(新約聖徒，基督的新婦)在災難之前被提是有可能的。(我是相信災前教會被提的，但許多信徒相信災中、災後或在後三年半神的憤怒中被提。)

請注意，第四章中代表中教會的二十四位長老已經在天上敬拜，第六章至第二十一章中完全沒有提到教會。要記得啟示錄是基督向教會發出的七封信的一部份，假如教會要經過大災難，啟示錄當中必有提醒。保羅寫給教會的書信中也沒有教導他們如何應付大災難。

第一印 --虛假的和平 (v.1-2)

6:1我看見羔羊揭開七印中第一印的時候，就聽見四活物中的一個活物，聲音如雷，說：「你來！」

6:2我就觀看，見有一匹白馬；騎在馬上的，拿著弓，並有冠冕賜給他。他便出來，勝了又要勝。

- 開頭四個印都是由四活物大聲喊叫「你來」開始，四活物所指的「你」到底是指誰 -- 是向約翰發出，要求他前來觀看，抑或是向馬匹或騎著馬匹者呼喊？我相信是後者，意思是每一個印災都是在神的掌管之中；上一堂我們說過四活物是四位基路伯天使，是代表神將那一個印的災害傾倒出來。
- 很多人猜測其在白馬上的是誰，有些人見到他有冠冕並且「勝了勝」，就猜是耶穌基督騎在白馬上，他們也引用啟示錄19:11-13那裏記載「有一匹白馬，騎在馬上的稱為誠信真實，他審判，爭戰，都按著公義。他的眼睛如火焰，他頭上戴著許多冠冕；又有寫著的名字，除了他自己沒有人知道。他穿著濺了血的衣服；他的名稱為「神之道。」便猜想這裏也是基督在白馬上。其實在這個白馬上的不可能是耶穌基督，因為他正在解開書卷的印封；又有人

猜想馬上的是敵基督，其實這裏的騎士不一定是一個人，而是一股邪惡的力量，代表了魔鬼要欺騙和苦待在大災難當中的信徒。

- 騎在白馬上的只有弓，卻沒有箭，所以是代表世界和平；加上第四節說第二匹馬(紅馬，代表戰爭)「從地上奪去太平」，可見第一印帶來的是世界和平。這是敵基督爭取世人(特別是猶太人)信任的手段，早在700年前但以理已經預言：「一七之內，他必與許多人堅定盟約。」(但9:27)
- 假如所有信徒真的在大災難之前被提，敵基督安慰和轉移世人視線的手段就是叫人看到世界迅速進入和平興盛，因此地上即使失去許多基督徒也對政治和經濟沒有害處，反而令政治宗教大合一運動迅速完成，敵基督成為世界之王，世界進入一個短暫和虛假的和平狀態，但其實地上充滿罪人是不可能有真正的和平，這個所謂和平只不過是敵基督瞞騙世人的技倆。因此這段虛假和平的時候，亦是假先知假基督盛行的時候，正如主耶穌在橄欖山上對門徒說的：「你們要謹慎，免得有人迷惑你們。因為將來有好些人冒我的名來，說：『我是基督』，並且要迷惑許多人。」(太24:4-5)
- 敵基督為世界帶來和平和富足，令到他的聲名大振，頭上戴有冠冕，並且勢不可擋(勝了又勝)。

第二印 -- 全球戰爭 (v.3-4)

6:3揭開第二印的時候，我聽見第二個活物說：「你來！」

6:4就另有一匹馬出來，是紅的，有權柄給了那騎馬的，可以從地上奪去太平，使人彼此相殺；又有一把大刀賜給他。

- 第一印世界和平的時間相信甚短，突然被全球戰爭取代，這與主耶穌在橄欖山上的預言相符：你們也要聽見打仗和打仗的風聲，總不要驚慌；因為這些事是必須有的，只是末期還沒有到。民要攻打民，國要攻打國(太24:6-7) 保羅在帖前5:3警告說：人正說「平安穩妥」的時候，災禍忽然臨到他們，如同產難臨到懷胎的婦人一樣，他們絕不能逃脫。
- 第二印展開時地上充滿戰爭，敵基督在戰爭中扮演什麼角色？但以理書8：23-25曾如此預言：「這四國末時，犯法的人罪惡滿盈，必有一王興起，面貌凶惡，能用雙關的詐語。他的權柄必大，卻不是因自己的能力；他必行非常的毀滅，事情順利，任意而行；又必毀滅有能力的和聖民。他用權術成就手中的詭計，心裡自高自大，在人坦然無備的時候，毀滅多人；又要站起來攻擊萬君之君，至終卻非因人手而滅亡。」很可能敵基督在這時已經不再成為和平使者，而是鼓動戰爭去操控世界。也有可能世上仍有與敵基督對立的勢力需要剷平。但以理書11：39-42預言：

他必靠外邦神的幫助，攻破最堅固的保障。凡承認他的，他必將榮耀加給他們，使他們管轄許多人，又為賄賂分地與他們。到末了，南方王要與他交戰。北方王必用戰車、馬兵，和許多戰船，勢如暴風來攻擊他，也必進入列國，如洪水氾濫。又必進入那榮美之地，有許多國就被傾覆，但以東人、摩押人，和一大半亞捫人必脫離他的手。他必伸手攻擊列國；埃及地也不得脫離。

第三印-- 全球大饑荒 (v.5-6)

6:5揭開第三印的時候，我聽見第三個活物說：「你來！」我就觀看，見有一匹黑馬；騎在馬上的，手裡拿著天平。

6:6我聽見在四活物中似乎有聲音說：「一錢銀子買一升麥子，一錢銀子買三升大麥；油和酒不可糟蹋。」

- 大型戰爭偏滿全球，自然帶來多處饑荒。但大饑荒中似乎仍有特權階級可以享受油和酒。
- 耶穌預言這段時間：地要大大震動，多處必有饑荒、瘟疫（路21：11）
- 「一錢銀子」：一個羅馬錢幣（稱為「得拿利」），約為一人一天工作所得的工資。（太 20:1-16）「一升麥子」：約為一人一天的糧食量。「一錢銀子買一升麥子」：平時一錢應可買到8到16升小麥，或是20升左右的大麥。這個價格意思是一個人工作一天僅能養活他自己，如果要養家活口，就要改吃大麥了。三升「大麥」：大麥通常是奴隸或牲畜的食物。以上都是形容饑荒情況。
- 敵基督可能使用糧食來控制人心-- 牠又叫眾人，無論大小、貧富、自主的、為奴的，都在右手上或是在額上受一個印記。除了那受印記、有了獸名或有獸名數目的，都不得做買賣。（啟13：16-17）

第四印 -- 全球四分一人口死亡 (v.7-8)

6:7揭開第四印的時候，我聽見第四個活物說：「你來！」

6:8我就觀看，見有一匹灰色馬；騎在馬上的，名字叫作死，陰府也隨著他；有權柄賜給他們，可以用刀劍、饑荒、瘟疫、野獸，殺害地上四分之一的人。

- 灰馬（chloros可翻譯作綠色（啟8：7，可6：39））帶來瘟疫，令地上人口死掉四份之一。（全球現約有80億人口，即20億會被殺害死亡）

- 14世紀出現黑死病大瘟疫，當時令歐洲人口幾乎一半死亡。17世紀歐洲與俄羅斯都發生大瘟疫。大瘟疫主要的來源是鼠疫。我們現正經歷全球性瘟疫，故應該更明白。
- 耶穌預言這段時間：多處必有饑荒瘟疫（路21：11）

第五印 -- 信徒遭受大迫害(v.9-11)

6:9揭開第五印的時候，我看見在祭壇底下，有為 神的道、並為作見證被殺之人的靈魂，
 6:10大聲喊著說：「聖潔真實的主啊，你不審判住在地上的人，給我們伸流血的冤，要等到幾時呢？」
 6:11於是又有白衣賜給他們各人；又有話對他們說，還要安息片時，等著一同作僕人的和他們的弟兄也像他們被殺，滿足了數目。

- 上一課我提到天上有聖殿，這裡顯示天上也有祭壇，似乎聖經並沒有其他地方提到天上的祭壇。
- 這些殉道者是甚麼人？假如信徒在災前被提的話，這些就是在大災難中信主的人，被敵基督殺害，他們的靈魂在祭壇底下喊著求神為他們伸冤。
- 他們獲神賜白衣（v11）啟19：8蒙恩得穿光明潔白的細麻衣、這細麻衣就是聖徒所行的義。他們沒有身體，如何穿著白衣？是否人死後有「臨時身體」？
- 啟13：7，15 任憑他與聖徒爭戰、並且得勝· 也把權柄賜給他、制伏各族各民各方各國。又有權柄賜給他叫獸像有生氣、並且能說話、又叫所有不拜獸像的人都被殺害。
- 耶穌預言這段時候：那時、人要把你們陷在患難裏、也要殺害你們· 你們又要為我的名、被萬民恨惡。那時、必有許多人跌倒、也要彼此陷害、彼此恨惡。（太24：9-10）人要下手拿住你們、逼迫你們、把你們交給會堂、並且收在監裏、又為我的名拉你們到君王諸侯面前。連你們的父母、弟兄、親族、朋友、也要把你們交官· 你們也有被他們害死的。你們要為我的名、被眾人恨惡·（路21：16-18）
- 耶穌預言當時的危急情況：你們看見先知但以理所說的、那行毀壞可憎的、站在聖地·（讀這經的人須要會意）那時、在猶太的、應當逃到山上· 在房上的、不要下來拿家裏的東西· 在田裏的、也不要回去取衣裳。當那些日子、懷孕的和奶孩子的有禍了。你們應當祈求、叫你們逃走的時候、不遇見冬天、或是安息日· 因為那時、必有大災難、從世界的起頭、直到如今、沒有這樣的災難

、後來也必沒有。若不減少那日子、凡有血氣的、總沒有一個得救的·只是為選民、那日子必減少了。（太24：15-22）

第六印 -- 天地震動 (v.12-17)

6:12揭開第六印的時候，我又看見地大震動，日頭變黑像毛布，滿月變紅像血，
6:13天上的星辰墜落於地，如同無花果樹被大風搖動，落下未熟的果子一樣。
6:14天就挪移，好像書卷被捲起來；山嶺海島都被挪移離開本位。
6:15地上的君王、臣宰、將軍、富戶、壯士，和一切為奴的、自主的，都藏在山洞和巖石穴裡，
6:16向山和巖石說：「倒在我們身上吧！把我們藏起來，躲避坐寶座者的面目和羔羊的忿怒；
6:17因為他們忿怒的大日到了，誰能站得住呢？」

- 前面的印災都是發生在地上，第六印卻開始天地日月星辰都震動。
- 舊約先知曾預言這種災難：

在天上地下、我要顯出奇事、有血、有火、有煙柱。日頭要變為黑暗、月亮要變為血、這都在耶和華大而可畏的日子未到以前。到那時候、凡求告耶和華名的就必得救·因為照耶和華所說的、在錫安山耶路撒冷必有逃脫的人、在剩下的人中必有耶和華所召的。（約珥書2：30-32）

那日、是忿怒的日子、是急難困苦的日子、是荒廢淒涼的日子、是黑暗、幽冥、密雲、烏黑的日子、（西番雅書1：15）

耶和華的日子臨到、必有殘忍、忿恨、烈怒·使這地荒涼、從其中除滅罪人。天上的眾星群宿、都不發光·日頭一出、就變黑暗、月亮也不放光。（賽13：9，10）

先知說：我觀看地，不料，地是空虛混沌；我觀看天，天也無光。我觀看大山，不料，盡都震動，小山也都搖來搖去。（耶利米書4：24-24）

主耶穌如此預言這段時間：日頭就變黑了、月亮也不放光、眾星要從天上墜落、天勢都要震動。（太24：29）地要大大震動、多處必有饑荒瘟疫·又有可怕的異象、和大神蹟、從天上顯現。（路21：11）

- 不信者的反應：v.15-17描述這些人在山洞和岩石穴裡躲藏，其實他們有更有效的逃生之道，但人即使都危急都不願意信靠神。因此約翰問道：誰能站得住呢？